三大业务平台落地

数字人民币发展迈出重要一步

数字人民币发展迈出重要一步。24 日,数字人民币国际运营中心正式运营,并推出三大业务平台。这对推动数字人民币发展有何意义?三大业务平台 将对数字金融创新带来哪些影响?

国际运营中心推出 三大业务平台

今年6月,中国人民银行行长潘 功胜在2025陆家嘴论坛上宣布,将在 上海设立数字人民币国际运营中心, 推进数字人民币国际化运营与金融市 场业务发展,服务数字金融创新。

经过数月积极筹备,数字人民币 国际运营中心迎来正式运营,三大业 务平台——数字人民币跨境数字支付 平台、数字人民币区块链服务平台及 数字资产平台24日落地上海。

"全球跨境支付体系快速创新是大势所趋。"中国人民银行副行长陆磊在当日举行的数字人民币国际运营中心业务平台推介会上说,中国人民银行提出的"无损、合规和互通"三原则,已成为法定数字货币跨境基础设施建设的基本准则,目前已初步构建数字人民币跨境金融基础设施体系。

跨境数字支付、区块链服务、数字资产交易……数字人民币推出的多个新平台功能,正充分利用国内国际两个市场、两种资源,积极拓展数字人民币应用,筑牢金融基础设施底座。

中国人民银行数字货币研究所创新部总经理吕远介绍,数字人民币国

际运营中心将持续完善数字人民币跨 境和区块链基础设施,推进与境内外 金融基础设施的跨境互联互通。

"从持续推进数字人民币试点到 国际运营中心设立,中国金融开放的 步伐始终与技术创新同频共振。"清华 大学国家金融研究院院长田轩表示, 数字人民币发展又迈出重要一步,有 助于提升我国在全球金融体系中话语 权,为改善全球跨境支付体系提供开 放、包容和创新的中国力量。

瞄准金融服务的痛 点难点

数字人民币的每一步创新发展, 都瞄准金融服务中的痛点难点。

"数字人民币跨境数字支付平台 立足于支持人民币国际化与跨境使 用,探索运用法定数字货币解决传统 跨境支付中存在的痛点问题。"工商银 行数字货币办公室主任高军说。

当前,传统跨境支付体系面临效率低、成本高、普及性差、透明度低等问题,数字人民币跨境数字支付平台正探索解决这些问题。

数字人民币跨境数字支付平台已与香港快速支付系统完成对接,并于今年9月迎来功能升级:推出更加灵活高效的接入策略,利用智能合约等技术手段提升监管透明度,支持交易状态实时追踪……

交通银行营运与渠道部总经理王 海东介绍,该平台可实现"一点接 入、全球通达",帮助银行为客户提供 效率更高、成本更低的跨境资金结算 服务。

与此同时,数字人民币区块链服 务平台也找准了区块链发展过程中的 痛点问题——链上支付。

近几年,区块链加速融入货物运输、贸易、制造、能源、政务等重点领域,智能、高效的链上支付结算已成为提升跨链交易效率的重要一环。

专家表示,数字人民币区块链服 务平台可提供标准化的跨链交易信息 转接、链上数字人民币支付服务,这 有助于降低参与者对接成本,提升各 场景和行业类区块链的交易效率,实 现资金流、信息流和贸易流的链上高 效协同。

"通过跨链对接多边央行数字货币桥等跨境金融基础设施,区块链服务平台还能支持数字人民币跨链跨境支付,服务供应链金融和跨境贸易结算高质量发展。"吕远说。

互联互通提升金融 效率

服务数字经济高质量发展,需要 更开放的金融生态,更高效的金融 服务。

当前,数字资产交易已成为金融 创新的前沿领域。此次推出的数字资 产平台正是面向合规数字资产,债 券、票据、应收账款电子凭证、碳排 放权等资产,都可以利用区块链技术 进行链上发行、登记、托管和交易等。

"这是我们首次尝试建设符合金融基础设施标准、以数字人民币结算的数字资产平台。"吕远说,该平台不会颠覆现有的资产确权和交易管理体系,而是在现有监管框架下,便捷支持现有业务拓展至链上,实现交易全流程自动化合规校验与穿透式监管,有效防范虚构交易、重复抵押等风险。

不光是数字资产平台,此次数字人民币推出的多项服务都体现着"互联互通"。例如,提供多种方式跨链接入服务,跨链交易信息转接,对接跨境金融基础设施……基于同一区块链底座,数字人民币国际运营中心各业务平台之间充分联动,实现"统一账本,业务分域",持续提升金融服务质效、降低结算风险。

陆磊表示,未来,中国人民银行 将继续支持数字人民币国际运营中心 行稳致远,为跨境贸易与投融资便利 化提供坚实助力。

"数字人民币国际运营中心的战略价值,远不止于技术突破与制度创新。"田轩说,其更深层意义在于通过构建"多边合作、多方共赢"的数字货币生态,推动国际货币体系向多元化演进。

下一步,数字人民币国际运营中 心将推动与各参与机构的合作,助力 打造安全、高效、普惠的跨境支付和 数字支付生态,更好地服务数字经济 高质量发展与高水平对外开放。

来源:新华社

人保财险安徽分公司:

锻造"好的理赔"服务品牌

9月23日至24日,在人保财险安徽分公司第十二届理赔技能大赛决赛现场,一批特殊的"考官"正式上岗。来自安徽省公共气象服务中心、清华大学合肥公共安全研究院等不同领域的14位专家受聘成为人保财险安徽分公司首批"理赔服务体验官"。这一举措标志着人保财险安徽分公司在构建"外部监督+内部提质"双轨机制、推动理赔服务向标准化、专业化、透明化升级方面迈出关键一步。

本届理赔技能大赛不仅是人保财 险安徽分公司理赔精英同台竞技、展 示风采的舞台,更成为公司引入外部 智慧、主动接受社会监督的开放平 台。体验官们现场观摩了紧张激烈的 决赛,近距离感受了人保理赔人员扎 实的理论功底、精湛的业务技能和严 谨的职业素养。闭幕式上,公司特别 邀请体验官代表为获奖选手颁奖,体 现了公司重视外部评价、追求服务卓 越的开放姿态。

据介绍,建立理赔服务体验官机

制,旨在通过独立、客观的第三方视角,对理赔流程、服务态度、响应效率、专业程度等进行"把脉"。体验官们将通过沉浸式体验理赔服务全流程、与一线人员交流、参与专题研讨等方式,精准识别服务中的亮点与痛点,并定期反馈建设性意见,助力公司推动理赔服务从"内部驱动"向"外部赋能"迭代升级,使服务更贴合客户实际需求。

人保财险安徽分公司理赔部负责 人表示,公司将以此次聘任体验官和 技能大赛为契机,将"以赛促学、以 赛促练"的内部淬炼与"外部监督、 建言献策"的社会赋能紧密结合。未 来,公司将持续聚焦客户体验,深化 理赔模式创新,将"人民保险,服务 人民"的使命践行于每一个理赔环 节,努力锻造一支技能精湛、服务暖 心、客户赞誉的理赔新铁军,为服务 安徽经济社会发展贡献更坚实的保险

P小 時式

中国农业银行

AGRICULTURAL BANK OF CHINA

三部门发文支持境外机构投资者开展债券回购业务

26日,中国人民银行、中国证监会、国家外汇局联合发布公告,支持可在中国债券市场开展债券现券交易的境外机构投资者开展债券回购业务。

债券回购是金融机构之间以债券 为标的的短期资金融通行为,也是 国际上应用最广泛的流动性管理工

公告发布后,银行间债券市场的境外机构投资者均可参与债券回购业务,包括通过直接入市和"债券通"

渠道入市的全部境外机构投资者。境 外机构投资者开展债券回购业务,将 采取国际市场通行做法,实现标的债 券过户和可使用。

近年来,中国人民银行有序推动银行间债券市场债券回购业务对外开放。自2015年起,支持境外主权类机构、境外人民币业务清算行和境外参加行在银行间市场开展债券回购业务,2025年与香港金管局共同推出以"债券通"北向通债券为标的的离岸回

购业务。

在金融管理部门看来,进一步支持各类境外机构投资者开展债券回购业务,不仅有利于满足市场需求,进一步增强人民币债券资产吸引力,也有利于优化合格境外投资者制度,巩固提升香港国际金融中心地位,助力在岸离岸人民币市场协同发展。

近年来,中国债券市场对外开放 取得积极成效,境外机构投资者投资 中国债券市场的数量和持债规模扩大。截至2025年8月末,共有来自80个国家和地区的1170家境外机构进入中国债券市场,持债总量约4万亿元人民币。

据介绍,下一步,中国人民银行、中国证监会、国家外汇局将坚持统筹金融开放和安全,会同有关各方持续完善各项机制安排,稳步推进中国债券市场高水平制度型开放。

来源:新华社

香港全球金融中心指数排名第三

近日,《全球金融中心指数》第 38期报告,香港的整体评分上升4分至764分,继续位列全球第三、亚太区第一,与位列第一的纽约和第二的伦敦的分数差距,分别收窄至2分和1分。

该报告显示,香港在金融科技的 排名由全球第四跃升至第一;在"营 商环境""基础设施"及"声誉及综 合"方面的排名进一步上升至全球第 一;在"人力资本"及"金融业发展 水平"方面则分别位列全球第二和第三。此外,在多个金融行业领域从业员的评价中,香港也名列前茅,其中在"银行业""投资管理""保险业"及"融资"均继续保持全球三甲内。

特区政府发言人25日表示,报告充分肯定香港作为国际金融中心的领先地位、实力与竞争力。香港保持"一国两制"下的独特优势,凭借内联外通、国际化和多元包容的特质,全面发挥"超级联系人"和"超级增值

人"的角色,为全球投资者提供稳定、可预测的政策和投资环境,满足他们多元化资产配置的需要。

发言人说,特区行政长官李家超 2025年施政报告公布了一系列政策措施,进一步强化香港金融体系,持续 推动股市、固定收益市场和资产及财 富管理业务的发展,并在中央部委的 支持下,深化和扩大"互联互通",支 持人民币国际化的稳慎推进;同时加 速发展新增长点,包括建立国际黄金 交易市场和建设大宗商品交易生态圈, 巩固提升国际金融中心地位。

李家超表示,相关排名凸显了香港作为国际金融中心的领先优势。香港在多项国际报告中的排名持续攀升,印证了特区政府的施政方向正确有力。他强调,国家始终是香港最坚实的后盾,在中央的大力支持下,香港已发展成为全球一流的国际金融、航运和贸易中心。

来源:新华社





www.abchina.com

服务热线 95599

